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План-конспект мастер-класса

Тема: «Манкотерапия в ДОУ»
Учитель-логопед: Минкова Анна Александровна
Место проведения: МКДОУ Балаганский детский сад № 3

Цель мастер-класса: Повышение профессионального мастерства педагогов посредством манкотерапии для формирования эмоционального благополучия детей в ДОУ.

Задачи:
Обучающие:
1. Познакомить педагогов с опытом использования манкотерапии и применением ее практике.
2. Обучить педагогов приемам работы с манной крупой. 
Развивающие:
1. Снизить у педагогов эмоциональное напряжение.
2. Создать условия для самоанализа участниками собственного профессионального мастерства.
Воспитательные: 
1. Формирование индивидуального стиля творческой педагогической деятельности каждого участника мастер-класса.

Оборудование: проектор, экран, мультимедийная презентация, ноутбук, стеклянный кувшин.
Раздаточный материал: картон, карандаши, клей, кисти, контейнеры с цветной манкой, фасоль, картинки с изображением котенка, подносы с манкой, салфетки, картинки с изображением сказочных персонажей, коктейльные трубочки.




Ход мастер-класса
Организационный момент
Здравствуйте уважаемые гости!
Педагог приглашает педагогов сесть на стульчики вокруг стола, на котором стоят  подносы с манкой.
Педагог:
- Здравствуйте! Улыбнитесь друг другу. У вас хорошее настроение? Сегодня мы с вами побываем в волшебной стране. Она не просто волшебная – она манная! Но чтобы попасть в нее, нужно произнести волшебные слова и совершить специальный, волшебный ритуал.
Звучит музыка. Все встают, берутся за руки, повторяют за педагогом слова:

Ты в ладошки наши посмотри,
В них доброту, любовь найди,
Чтоб злодеев побеждать,
Мало просто много знать
Надо быть активным,
Смелым, добрым, сильным
А еще желательно
Делать все внимательно!
Я вас приглашаю познакомиться с моим опытом работы «Манкотерапия в ДОУ»
Основная часть
  1.1. Концептуальная основа системы работы
Актуальность 
Манкотерапия — это вид современной арт-терапии и арт-педагогики, включающий систему игр с манкой, позволяющих раскрыть индивидуальность каждого ребёнка, разрешить его психологические затруднения, развить способность осознавать свои желания и возможность их реализации, помогающих ребёнку научиться строить отношения со сверстниками и с внешним миром, выражать свои эмоции и чувства, слышать внутреннее настоящее «Я», подсказывающее выход для решения проблемы. 
         Работа с манкой развивает у детей  воображение, фантазию, тактильную чувствительность, снижает эмоциональное напряжение, расслабляет. Манка приятна на ощупь. Несколько незатейливых движений по манке – и могут получиться замечательные манные художества. А если вдруг что-то не получится,  не стоит расстраиваться, ведь можно всё повторить сначала. 
        Использование манки, несет большой психотерапевтический эффект с застенчивыми и тревожными детьми. Такие дети избегают эмоциональных проявлений, боятся выглядеть не так, страх совершить ошибку и тем самым разочаровать окружающих, заставляет их замыкаться в себе. Работа с манкой снижает уровень тревожности, поскольку ребенок имеет возможность исправить ошибку и выводит на новый уровень общения.
         Агрессивным и гиперактивным детям переключиться на более спокойный процесс, они становятся сосредоточенными, внимательными и спокойными, т.е. манка снимает напряжение.
Манная крупа – очень податливый материал, она легко позволяет  менять форму и очертания. Это отличный психотерапевтический  инструмент. Она пробуждает воображение, вызывает богатые
ассоциации, затрагивает все сферы чувств, вдохновляет и  успокаивает.

Почему я выбрала работу с манной крупой: безопасно, экологично, терапевтично, подходит для работы с детьми и взрослыми.

Пять шагов в организации игрового процесса  с манной крупой:
Первый шаг — демонстрация  манной крупы.
Второй шаг —  демонстрация  коллекции фигурок,  предметов.
Третий шаг —  знакомство с правилами игр  манной крупой. 
Четвертый шаг —  основное содержание  занятия.
Пятый  шаг —  завершение  занятия, ритуал выхода. 

	2.2. Активизация деятельности его участников
	Мотивационные техники, с которых всегда начинается манкотерапия. С них ребенок всегда заходит в работу с манкой.
Почему важны мотивационные техники?
1. Они вызывают доверие к манке.
2. Они вызывают интерес к манке. 
         Мотивационные игры
· Из кучки манки можно сделать максимально высокую горку.
· Есть три манных дождя - маленький (низкий), средний и высокий. 
Набирая манку в руку, выпускаем струйкой и отслеживаем, какой высоты дождь больше всего соответствует вашему состоянию. Тем самым мы знакомимся с манкой и  исследуем ее возможности.
· Из кучки дождя создайте блинчик толщиной в свой мизинец.
Постарайтесь, чтобы он был круглый и ровный. Представьте, что это - тарелка, которую нужно расписать. Используя только мизинчики обеих рук украсьте узорами свою тарелку. Старайтесь работать двумя мизинцами одновременно. Разрешается выходить за края манной тарелки.
	Важно почувствовать, как меняется отношение к манке. Формируется мотивация, доверие к манке.  
При игре с манкой можно выполнять такие упражнения:
· поскользить ладонями по поверхности манки, выполняя зигзагообразные и круговые движения
· выполнить те же движения, поставив ладонь на ребро
· пройтись ладошками по проложенным трассам, оставляя на них следы
· создать отпечатками ладоней, кулачков, ребрами ладоней разные причудливые узоры на поверхности манки, попытаться найти сходство узоров с предметами окружающего мира
· пройтись по поверхности манки каждым пальцем обеими руками
· можно группировать пальцы по два, три, четыре, пять
2.3.Практическое занятие с участниками мастер-класса путем тренинговых упражненинй
Приглашаю для проведения практической части подойти к столу (на столе стоят закрытые тканью подносы с манкой) и исполнить роль детей.
Вы любите путешествовать? Тогда мы с вами отправимся в волшебную страну. Она не обычная, а манная.
«Здравствуй манка!»
Что ж, пришла пора поближе познакомиться с манкой. А с чего начинается любое знакомство? Конечно, с приветствия. Как? Да просто различными способами дотрагиваемся до манки.
· Предложить педагогам дотронуться до манки поочередно пальцами одной, потом второй руки, затем всеми пальцами одновременно — «Здороваются пальчики».
· «Ладошка здоровается с манкой» — дотронутся до манки всей ладошкой — внутренней, затем тыльной стороной.
· «Ручки радуются манке» — перетираем манку между пальцами, ладонями.
Оставляем «Необыкновенные следы»
Поиграем в игру, придумывая, кто бы мог пройти по этой манке.
· «Идут медвежата» — педагоги кулачками и ладонями с силой надавливают на манку.
· «Прыгают зайцы» — кончиками пальцев ударять по поверхности манки, двигаясь в разных направлениях.
· «Ползут змейки» — расслабленными или напряженными пальцами рук делать поверхность манки волнистой (в разных направлениях).
Упражнение «Манные прятки»
· Злой волшебник обидел жителей манной страны и они спрятались в манку. Давайте с вами нашими волшебными кисточками аккуратно раскопаем во всех уголках страны и найдем жителей. 
· (С помощью кисточек откапывают спрятанные в манке картинки с изображением сказочных персонажей)
· Кого вы нашли?
· Манные жители вам очень благодарны! Они вам улыбаются и вы улыбнитесь им в ответ.
Упражнение «Манный дождик»
Цель: регуляция мышечного напряжения, расслабление.
 В нашей стране может идти необычный манный дождик это очень приятно. Вы сами можете устроить такой дождь. Смотрите, как это происходит.
Педагоги медленно, а затем быстро сыплют манку из своего кулачка на поднос, на свою ладонь, положить на манку ладонь с расставленными пальчиками и сыпать манку.
Упражнение «Манный ветерок»
В манной стране дует сильный ветер (фонограмма ветра). Попробуйте, дуя в трубочку, создать маленький ветерок. Можно сдуть манку с ладошки, можно сделать ямки в манке, выдувать буквы, цифры или рисовать.
«Узоры на манке»

Цель: развивать творчество, фантазию, умение пальцами изображать задуманное.
Ход: предложить педагогам карточки с изображением котенка, дать устную инструкцию нарисовать на манке определенный узор и выложить котенка на манке с помощью фасоли.
«Картинка из манки»
Сейчас я вам покажу, как можно очень красиво сделать любую понравившуюся картину используя цветную манку.
i. 
1. Взять картон, карандаш, клей, кисточку, салфеточку и поднос для лишней манки.
2. Рисуем карандашом картинку.
3. Накладываем по рисунку клей.
4. Посыпаем на клей манку любого цвета. Манка приклеивается, а остатки, которые не приклеиваются, ссыпаем на поднос.
Какие прекрасные картинки у вас получились.
«Прощание с манной странной»
Пришла пора прощаться с нашей манной страной и возвращаться обратно в детский сад. Давайте попрощаемся с манной страной. Для этого все убираем, разлаживаем манку, прижимаем ладони к манке и прощаемся.
Таким образом, использование манкотерапии в  образовательной деятельности дошкольников является  уникальным средством развития ребёнка. У детей быстрее формируется произвольное поведение, активно  развивается воображение, инициативность, повышается  интерес и любознательность; стабилизируется эмоциональное состояние. Играя с манкой, дети  развивают тактильно-кинетическую чувствительность и  мелкую моторику рук; снимают мышечную  напряжённость. В этих играх можно развивать мотивацию речевого общения; формировать первичные  произносительные умения и навыки; пополнять словарь;  формировать связную речь; обучать чтению и письму. Опыт подтверждает правоту слов психолога Карла Юнга: «Всё, что проходит через руки и ощущения  ребёнка, помогает познать и узнать этот мир.  Всё, что  можно потрогать, оставляет в голове всю доносимую  до него информацию». 
Заключительная часть    
	3.1. Рефлексия «Кувшин»
- Перед вами кувшин. Сейчас мы наполним кувшин своим настроением. Какие ощущения, эмоции у вас остались от мастер-класса?
Участники заполняют по очереди стеклянный кувшин цветной манкой и проговариваю свои эмоции.
	3.2. Заключительное слово 
- Спасибо за высокую оценку нашей с вами работы! 
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